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臺北市信義區三興國民小學 106學年度第 1學期教學計畫 

六年級藝文  領域 每週 2 節，共 42 節 設計及教學者： 六年級藝文教師團隊 

一、學習目標： 

教學目標 分段能力指標 

1.能用心觀察與描繪自身周遭的物

品，並將所描繪的圖像做有創意的

想像。 

2.能欣賞現代藝術家的創作，並充滿興
趣與關心。 

3.培養造形的觀察能力與美感的創

作能力。 

4.能將美的形式原理原則運用於造

形設計中。 

5.培養溝通、協調、相互尊重團隊合
作的集體創作 
 

1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，

表現創作的想像力。 

1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇

適當的媒體、技法，完成有規劃、有感

情及思想的創作。 

2-3-7認識環境與生活的關係，反思環境

對藝術表現的影響。 

3-3-13 運用學習累積的藝術知能，設

計、規劃並進行美化或改造生活空間。 

 

 

二、課程架構： 

大單元主題 單元名稱 

一、雲霄飛車子的聯想 1. 造型獨特的飛車 

二、彈珠檯設計 1.五花八門得分王 

三、手做立體彈珠台 1.闖關關卡驚喜多 

四、體表會共同創作 
1.校園吉祥物設計 

五、建築紙角鋼 
1.神奇建築造型設計 

 

三、教學活動內容： 

單元 

名稱 

節
數 

教學活動重點 

一 

、 

雲

霄

飛

車 

的 

 

 

 

 

6 節 

1.教師播放「雲霄飛車造型設計」簡報給學生欣賞，並說明創意的無價。 

2.欣賞各式各樣飛車造型，並討論自己設計出屬於自己獨一無二的飛車造型。 

3.指導描繪飛車造型及人物動態，掌握細節的處理。 

4.將所描繪的飛車造型做有創意的想像，如變成一艘船或飛行器。 

5.指導適當運用與黏貼一些素材，如麻繩、鐵絲網等，將平面的圖像做三度空

間的延伸。 

6.指導水彩上色的方法，以寒色或暖色為主調，來烘托出作品的情境。 
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聯 

想 

 

性平：欣賞不同性別的創意想像。 

環境：由蒐集的圖片欣賞自然之美和人造之美，再以心中的想像來聯想創作。 

二 

、 

彈 

珠 

檯 

設 

計 

 
 
 
 

8 節 

 

 

1.教師指導學生將彈珠台組裝起來。 

2.讓學生討論如何增加彈珠台闖關的困難度。 

3.經過學生的討論找出最可行的方式。 

4.讓學生試做關卡做出各組的關卡造型每組分享。 

 

性平：欣賞不同性別者的創意表現。 

人權：察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。 

三 

、 

手 

做 

立 

體 

彈 

珠 

台 

 
 
 

 
 

8 節 

 

1.教師播放「手做彈珠台造型設計」簡報給學生欣賞，並說明創意的無價。 

2.欣賞各式各樣彈珠台造型，並討論自己設計出屬於自己獨一無二的彈珠台造

型。 

3.指導關卡製作的難易度,激發學生創意的想像。 

4.指導適當運用與黏貼一些素材，如麻繩、鐵絲網等，將彈珠台創意更加的。 

 

JUMP課題： 

如何讓自己所設立的關卡,能更多樣一些?更加有趣一些?讓彈珠台更加有挑戰

性。 

 

四 

、 

 體 

 表    

 會 

 共 

 同 

 創 

 作 

 
 
 
 

8 節 

 

1.學生事先蒐集有關校園吉祥物的資料並將學習單完成。 

2.將完成的學習單與同學彼此分享。 

3.教師製作吉祥物教學簡報，學生能欣賞各式各樣的吉祥物造型設計。 

4.學生了解吉祥物的設計手法與特色，設計出專屬於三興國小的校園吉祥物。 

5.小組共同討論利用所設計出來的校園吉祥物加上有背景的情境圖。 

6.將情境圖以壓克力顏料塗在瓷磚上，組合成大型作品並共同黏貼於校園走廊。 

 

本土：討論校園吉祥物時，讓他們用閩南語來為吉祥物命名。 

環境：由蒐集的圖片欣賞自然之美和人造之美，再以心中的想像來聯想創作。 

 

五 

、 

建

築

紙

角

鋼 

 

 

 

 

 

 

8

節 

 

 

1.學生能事先蒐集具有世界特色的建築物資料並將學習單完成。 

2.教師播放具有世界各地特色建築物的教學簡報，請學生仔細觀察各種建築物

的特色與造型。 

3.學生練習畫出一棟具有特色的造型建築物。 

4.教師講解紙角鋼的接合技法，學生利用紙角鋼接合技法組合成一棟具有現代

感的立體建築物。 

5.利用金色、銀色噴漆塑造建築物的未來感。 

JUMP課題： 

建築物的基本架構,如何能有更多不同的設計組合與造型? 

性平：欣賞不同性別的創意想像。 
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環境：由蒐集的圖片欣賞自然之美和人造之美，再以心中的想像來聯想創作。 

閱讀：利用畫家高地的圖書，引導學生閱讀及討論。 

四、評量方式：(評量方式及比例各班不同會有調整) 

1.上課表現(討論發表，學習參與)20﹪ 

2.工具攜帶及正確使用 10﹪ 

3.收拾整理 10﹪ 

4.完整作品 60﹪ 

五、學期評量具體指標： 

1.能用心觀察周圍物品並將所描繪的圖像做有創意的想像。 

2.能將彈珠台組裝好並設計出難易度適中的關卡。 

3.能利用身旁的廢棄物做出出屬於自己獨一無二的純手做彈珠台。 

4.能了立體建築物的構造，並設計出屬於自己獨一無二的立體建築。 
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臺北市信義區三興國民小學 105 學年度第 2學期教學計畫 

六年級藝文領域 每週二節，共 38節 設計及教學者：涂馥麗 

一、學習目標： 

教學目標 分段能力指標 

1.能運用多種複合媒材的組裝
能力與表現技巧。 

2.能針對各種不同的廢棄物產
生新的造型設計。 

3.運用多元的藝術形式，表達
畢業的感受與想法。 

4.培養溝通、協調、相互尊重

團隊合作的集體創作能力 

5.運用資訊科技，蒐集中外藝
術資料，增廣對藝術文化的認
知。 

 

2-3-1  透過描述、分析與討論的方式，辨認自
然物、人造物與藝術品的美感特徵與視覺要
素。 

 

2-3-2  認識環境與生活的關係，反思環境對藝
術表現的影響。 

 

1-3-2 構思表現的主題與內容，選擇適當的媒材
技法，完成有感情、經驗與思想的作品。 

 

二、課程架構： 

大單元主題 單元名稱 

一、花之臉譜 臉譜之美 

二、廢棄物的新發

現 

拼拼湊湊機器人 

三、擁抱高第 馬賽克之美 

四、畢業的獻禮 花花世界 

 

三、教學活動內容： 

單元 

名稱 

節
數 

教學活動重點 

一、

花 
之 
臉 
譜 

 

 

 

 

 

 

 

 

8

節 

全班教學： 

1.藉由花的色彩與造型觀察、欣賞自然中的美，並應用在藝術創作中。 

2.瞭解傳統（非洲面具）與現代面具（義大利嘉年華）的差異性。 

3.以義大利嘉年華會的面具為參考範本，進行以「華麗」為主題的面具製作。 

4.結合多種媒材運用，引起豐富的想像力。 

 

JUMP 課題：請小朋友討論原住民面具圖騰意義與非洲面具的不同與差異並分享

與發表。 
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圖資利用及閱讀教育：上網蒐尋各式各樣的面具造型並與大家分享。 

本土語教學：了解原住民的語言及閩南語的各種發音方式。 

 

【活動二】 

1.學生欣賞大自然與花之美的教學簡報。 

2. 學生欣賞面具嘉年華的教學簡報，同時瞭解面具的構圖元素、造形設計與如何

配色。 

【活動三】 

1.以「華麗」為主題，進行草圖設計。 

2.草圖分三層次來設計，面具、面具的延伸、面具的背景，以花、、幾何圖形或

任何華麗的元素為主。 

【活動四】 

1.進行面具彩繪與多媒材的組裝與應用。 

2.利用大量的金色、銀色的亮粉、貼鑽、金屬筆、蕾絲布..等，強調面具的華麗感。 

二、

廢 
棄 
物 
的 
新 
發 
現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8

節 

全班教學： 

1.能重視環境保護、污染防治的課題，形成環保共識。 

2.認識集合藝術的藝術家，美國的路易斯、奈佛遜、德國的史維塔斯及現代藝術

家的創作作品。 

3.能在生活中運用創意、思考，並發揮想像力處理廢棄物。 

4.能針對各種不同的廢棄物產生造型意象，透過情意經驗，大膽嘗試新媒材。 

 

圖資利用及閱讀教育：上網蒐尋各式各樣的機器人造型並與大家分享。 

 

【活動一】 

1.全球暖化教學簡報。 

2.學生討論─能為我們的地球做些什麼？ 

3.學習單填寫。 

【活動二】 

1.欣賞集合藝術家與現代藝術家的創作作品。 

2.「環保機器人」草圖設計。 

3.搜集所需要的廢棄物材料。 

 

【活動三】 

1.教師講解黏貼工具的使用方法。 

2.多媒材的組裝。 

3.燈泡與燈座的組裝。 

4.噴漆與彩繪機器人。 

5.欣賞同儕作品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全班教學： 

1.培養學生欣賞世界各國建築物造型與設計上的特色與美感。 

2.藉由高第的建築，體會大自然的生動造形在建築設計上的運用。 

3.從高第的建築裝飾中認識馬賽克拼貼藝術之美，進而瞭解馬賽克拼貼藝術的歷

史。 
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三 

、 

擁 

抱 

高 

第 

 

 

 

10 

節 

4.欣賞現代藝術家所設計的馬賽克藝術品。 

5.瞭解馬賽克拼貼作品的製作方法、工具、材料、構圖、色彩、剪裁、黏貼的方

式。 

6.以大自然為主題，進行馬賽克拼貼製作。 

 

【活動一】 

1.欣賞世界各國建築物造型與世界各國建築物造型與設計上的特色與美感。 

2.了解馬賽克拼貼藝術的歷史。 

3.欣賞高第的建築與現代藝術家所設計的馬賽克藝術品。 

【活動二】 

1.以大自然為主題，進行馬賽克草圖設計。 

2.學生彼此欣賞設計圖。 

【活動三】 

1.老師講解馬賽克拼貼作品的製作方法、工具、材料、剪裁、黏貼的方式。 

2.教師引導學生進行製作。 

 

【活動四】 

1.將學生所做的作品佈置於校園。 

四 
、 
畢 

業 
的 
獻 
禮 

 

 

 

 

 

 

 

 

10

節 

全班教學： 

1.認識花的特徵與象徵意義，進而瞭解相關藝術作品的文化內涵。 

2.說出視覺藝術作品所運用的美的形式原理。 

3.配合花博夢想館，以夢想館設計元素為重點，進行畢業典禮的會場設計與佈置。 

4.能與他人互動，合作完成創意性作品。 

 

 

【活動一】 

1.播放「花博夢想館」影片，讓未進館參觀的學生也能身歷其境與感同身受。 

2.教師說明此次畢典的會場佈置將配合花博夢想館的主題與相關元素進行設計。 

【活動二】 

1.討論反覆形式如何運用於設計中。 

2.討論漸層形式如何運用於設計中。 

【活動三】 

1.各班根據各班的主題進行草圖繪製。 

2.六年一班至六年五班製作大形花朵與花精靈。 

3.六年六班至六年九班製作「蝴蝶生長」立體塑形。（蛹→毛毛蟲→半蟲半蝶→彩

蝶） 

四、評量方式： 

1.學習態度 25% 

2.作品完整度 25% 

3.資料收集 25% 

4. 教師評量 25% 

(評量方式及比例各班不同會有調整) 
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五、學期評量具體指標： 

1.能運用各種媒材表現出面具的華麗感。 

2.能運用創意將廢棄物組裝成機器人。 

3.能瞭解馬賽克拼貼作品的構圖、色彩、剪裁、黏貼的方式。 

4.能透過觀察欣賞大自然之美並將其運用於馬賽克作品中。 

5.能與他人相互溝通、協調、尊重並集體合作完成畢業作品。 
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臺北市信義區三興國民小學 106學年度第 1學期教學計畫 

六年級   藝文/音樂領域 每週 2 節，共 42 節 設計者：李俊儀老師 

一、學習目標： 

教學目標 分段能力指標 

1. 能瞭解點線面相關作品中
的音樂 
元素，並利用圖像紀錄，藉以
呈現 
樂曲素材的特質。 
2.能認識「輪旋曲」&「協奏曲」
的 

意義和內涵。 
3.能認識「反覆與模進」的曲
調進 
行和反覆記號的不同標示。 
4.從東西方歌劇表達方式，認
識思 
想文化差異對表演藝術所產生
的 
影響，並能有自己的見解。 
5.能以固定唱名或首調唱名演
唱歌 
曲。 
6.能認識管弦樂團的編制及其

各樣 
演出型態。 
7. 能吹奏所教二部直笛曲 

1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創
作的想像 
力。 
1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當
的媒體、 
技法，完成有規劃、有感情及思想的創作。 
2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用

語，說明自 
己和他人作品的特徵和價值。 
2-3-9 透過討論、分析、判斷等方式，表達自
己對藝術 
創作的審美經驗與見解。 
2-3-10參與藝文活動，記錄、比較不同文化所
呈現的特 
色及文化背景。 
3-3-11 以正確的觀念和態度，欣賞各類型的
藝術展演活 
動。 
3-3-12運用科技及各種方式蒐集、分類不同之
藝文資 

訊，並養成習慣。 

 

二、課程架構： 

大單元主題 單元名稱 

一、音樂美樂地 I 1. 音樂藝術點線面 

二、音樂美樂地Ⅱ 2. 中西的音樂藝術 

三、音樂美樂地Ⅲ 3. 聽音樂說故事 

  

 

三、教學活動內容： 

單
元 

名
稱 

節
數 

教學活動重點 
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音

樂
藝
術
點
線
面 

12 全班教學： 

1.音樂中的點、線、面與音樂元素的關係 

2.點、線、面與圖像的連結 

JUMP課題： 

3.音樂與圖像的聯想 

4.學生圖像作品創作展示&音樂元素說明  

5.習唱歌曲:《踏雪尋梅》 

6.介紹《踏雪尋梅》和唱出歌曲中的點線符號  

7.欣賞:《鬥牛士進行曲》 

8.認識「輪旋曲」的音樂形式  

三興藝極棒 

9.魔笛:直笛二部教學《歌劇魅影》I 

10.魔笛:歌劇魅影Ⅱ 

11.魔笛:歌劇魅影Ⅲ 

12.魔笛:歌劇魅影Ⅳ 

 

JUMP課題：(例如數學的活用題型或有不同解題法的題目) 

(內容以標楷體 10黑色撰寫) 

 

(如有議題融入或校本特色課程請加框並簡述教學活動) 

性平：例如探討何謂家事？家事該誰做？你會做哪些家事？請分享你的經驗 

本土：(每學期至少 1節課) 

圖資利用及閱讀教育： 

籃球風瘋籃球： 

三興藝極棒： 

(內容以標楷體 10黑色撰寫) 

 

 

中
西
的

音
樂
藝
術 

18 本土 

1.傳統戲劇:京劇 

2.傳統戲劇:歌仔戲 

3.西方歌劇介紹:來源、內涵、表演方式 

4.欣賞歌劇:《魔笛》片段 

5.介紹認識作曲家:莫札特 

三興藝極棒 

6.歌曲合奏:《銀鈴》I   

7.歌曲合奏:《銀鈴》Ⅱ 

8.閱樂欲試:相關樂理隨堂實作評量 

9.東方節慶歌曲:《歡樂中國節》 

10.西方節慶歌曲:《 Deck the Halls》  
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11.認識 D大調音階，介紹音樂中的反覆與模進。 

12.歌曲:《幸福的孩子愛唱歌》  

13.學生頑固節奏創作 

14.合奏發表  

15.劇場延伸教學:東方戲曲表演方式 

16.認識舞台形式與設計  

JUMP課題： 

17.我的創意舞台 I:學生畫下自己的舞台設計 

18.我的創意舞台Ⅱ:展示說明 

聽
音
樂

說
故
事 

8 閱讀 

1.介紹《彼得與狼》故事情節&音樂創作背景 

2.音樂主題、角色與樂器課前碰對碰 

3.介紹作曲家:普羅柯菲夫 

4.樂器與角色介紹  

5.管弦樂團編制與舞台分布位置 

6.木管與銅管介紹  

7.認識&欣賞「協奏曲」 

8.學習單評量 

 4 評量 

 2 補充歌曲教學 

四、評量方式：(評量方式及比例各班不同會有調整) 

1.術科評量: 50% 

2. 紙筆評量: 25% 

3. 參與合作精神: 25% 

 

五、學期評量具體指標： 

1. 能吹奏直笛二部之曲調。 

2. 能專心聆賞音樂並瞭解樂曲的曲式。 

3. 能完成各樣設計與創作，並能說明分享設計概念。 

4. 能遵守教室守則、專心上課並尊重同學之受教權。 

5. 能唱出二部合唱歌曲。 
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臺北市信義區三興國民小學 106 學年度第 2學期教學計畫 

六年級   藝文/音樂 領域 每週 2 節，共 40 節 設計者：李俊儀老師 

一、學習目標：(以整學期撰寫) 

教學目標 分段能力指標 

1. 能認識中西方不同風格的
表演藝術團體，並能從作品中
分辨出其文化特色。 
2. 能結合生活中的經驗及議
題，將之以藝術形態表現出
來。 

3. 能認識現代劇場藝術的演

進與變革。 

4. 能欣賞和演唱不同時期、地
區與文化的經典歌曲作品 

5. 能認識傳統樂器編制與種
類。 

6. 能運用習得的音樂要素進
行曲調、節奏創作。 

7. 與他人共同唱奏時，能融合
音色達到音樂的和諧感。 

8. 能認識樂曲的大調與小
調，並感受樂曲大小調的音樂
情緒。 

9.藉由速度記號、變奏曲式，

感受音樂的豐富性，並透過討
論、分析、批判等方式，表達
自己對樂曲的審美見解。 

1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創
作的想像力。 

2-3-7 認識環境與生活的關係，反思環境對藝
術表現的影響。 

2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，
說明自己和他人作品的特徵和價值。 

2-3-9 透過討論、分析、判斷等方式，表達自

己對藝術創作的審美經驗與見解。 

2-3-10 參與藝文活動，記錄、比較不同文化所
呈現的特色及文化背景。 

3-3-12 運用科技及各種方式蒐集、分類不同之
藝文資訊，並養成習慣。 

 

 

二、課程架構： 

大 單 元 主 題 單   元   名   稱 

一、音樂美樂地Ⅰ 跨「樂」世界 

二、音樂美樂地Ⅱ 音樂新「視」界 

三、音樂美樂地Ⅲ 籃球風瘋籃球:『舞動三興』瘋籃球 

四、音樂美樂地Ⅳ 愛的樂章 

三、教學活動內容： 

單元 

名稱 

節
數 

教學活動重點 

跨 
『樂』 

世界 

14 全班教學： 

(內容以標楷體 10 黑色撰寫) 
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圖資利用及閱讀教育 

1.用音樂環遊世界Ⅰ(美洲) 

2.用音樂環遊世界Ⅱ (歐、亞洲) 

3.用音樂環遊世界Ⅲ(非洲) 

4.歌曲教學《小小世界》  

5.習唱第二聲部旋律《小小世界》 

本土 

6.認識我國傳統音樂與樂器編制 

7.欣賞教學《瑤族舞曲》 

8.歌曲教學《鳳陽花鼓》 

9.閱樂欲試 (評量) 

三興藝極棒 

10.直笛教學Ⅰ《Under the Sea》 

11.直笛教學Ⅱ《月亮代表我的心》 

12.直笛教學Ⅲ《風中奇緣》 

13.直笛教學Ⅳ《永遠同在》 

14.直笛教學Ⅴ《森林狂想曲》A 

音樂 

新 

『視』
界 

12 1.欣賞教學《胡桃鉗組曲》 

2.介紹作曲家:柴科夫斯基 

3.認識速度記號；慢板、行板、小行板、中板、稍快板、快板及其速度。 

4.欣賞 12 段變奏的《小星星變奏曲》  

JUMP 課題: 

5.分組討論 12 段音樂改變的變奏元素並分享所得結論 

6.我的變奏創作 

7.歌曲教學《夏夜鄉居》 

8.認識斷奏與圓滑奏  

9.認識 a 小調 

10.分辨與分享對大小調歌曲的感受  

三興藝極棒 

11.直笛吹奏評量Ⅰ&Ⅱ 

『舞動
三興』

瘋籃球 

 

8 籃球風瘋籃球 

1.觀看啦啦隊比賽影片 

2.分組和說明此次的進行方式 

3.設計口號和隊呼 (七字一句，共七句) 

4.學習單:設計啦啦隊動作和隊形 (每兩句變換一個動作，第二、四、六句同時

變換隊形，最後 

         一句結束創作一個整體酷炫的靜止動作。) 

5.分組練習Ⅰ (背誦口號) 

6.分組練習Ⅱ (口號+動作+隊形)  

7.分組表演定位排練 

8.正式演出 

愛的樂 6 1.蕭邦《離別曲》 
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章 2.我的畢業歌詞創作  

3.為詞譜上旋律 

4.作品發表  

5.習唱畢業歌曲 

   

   

四、評量方式：(評量方式及比例各班不同會有調整) 

1. 術科評量: 50% 

2. 紙筆評量: 25% 

3. 參與合作精神: 25% 

五、學期評量具體指標： 

1. 能發揮創意與同學合作共同完成教學活動。 

2. 能瞭解所學歌曲的曲調風格與節奏樂理。 

3. 能在伴奏聲中獨自完成直笛演奏。 

4. 課堂上能認真負責並尊重他人的受教權。 

 


